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| Dues figures s6n semblants si els seus angles corresponents s6n

i les seves distancies

TEOREMA DE TALES TRIANGLES EN POSICIO DE TALES

Dues rectes, r i s, tallades I Els triangles ABC i AB'C'
per segments paral-lels estan en posicié de Tales per-
determinen segments qué tenen un angle
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oposats ...

Els triangles en posicié de Tales son ............
i es verifica que .

CRITERIS DE SEMBLANGA DE TRIANGLES
Dos triangles s6n semblants si compleixen alguna de les condicions seglients:

e Tenen dos angles ................. ¢ Els costats s6n ................. *Tenen un angle igual i els
costats
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RELACIONS METRIQUES EN EL TRIANGLE RECTANGLE
Teorema de Pitagores: a2 = b2 + ¢2
Teorema del catet: c2=a-n; b2=a-m

# Teorema de I'altura: h?=m - n
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La semhlanca i les seves aplicacions

[ Nom i llinatges: .

x

8 EnRamir observa que la torre de I'ermita (30 m) es reflecteix distorsionada sobre I'aj-
gua de I'estany que la rodeja. Situant-se a la vora oposada i prenent les mesures que
s'indiquen, quina és I'amplaria maxima de I'estany?
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- Eilx_a de treball A

‘ Nom i llinatges: .......

1APLICA. LA PLACA DE BOUS

En una localitat han decidit reformar la plaga de bous. Per a aixd volen enrajolar-la per fo-
ra amb rajoles esmaltades, a més d'altres reformes. La professora de matematiques us
proposa a classe que seguiu els mateixos passos que han seguit els técnics per realitzar
la seva tasca.

1 En primer lloc, es necessita saber Ialtura de la placa, perd els planols amb qué es va
construir s’han perdut i cal mesurar-ho tot de nou. Decideixen fer-ho ajudant-se de la
semblanca de triangles, tal com s'indica en el dibuix. La professora us informa que
I'operari mesurava 1,70 m. Quina és Ialtura de la plagca?

2 Ara necessitam coneixer el diametre de la placa.
Per mesurar-o, es fixa una tangent a la placa, A'B'
i, a continuaci6, una corda entre dues estaques,
AB, parallela a la tangent, com pots veure en el
dibuix. Quin és el valor del diametre?

3 Amb les dades dels dos problemes anteriors, calcula quina és la superficie que han
d’enrajolar els operaris.
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[PRACTICA

1 calculala longitud de les dades que falten en aquestes figures.
a) b) %

2 Observa aquesta figura (A?d és triangle rectangle).

a) Per qué s6n semblants ABC i ABD?| ABD i BDC ?
b) Aplica I'apartat anterior per calcular h, AD i DC.

3 calcula I'area del triangle de la figura. Quina sera I'area d’un triangle semblant a ell i
de perimetre 58,4 m?
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’ APLICA. CONSTRUINT UN PONT

El govern construira un pont sobre el riu als afo-
res de la teva localitat. Un horabaixa passes per
alla per veure com ho fan. Veus que els topo-
grafs han pres posicions delimitant un trapezi,
des dels vertexs del qual A i B es veu un punt
P a l'altra vora del riu, tal com apareix en el di-
buix de la dreta:

1 Alavista del dibuix i de les dades que t'aporta, quina sera la longitud del pont A'P?

2 Mentre veus com comencen a treballar els topografs, et preguntes com s’arreglaran
per calcular I'altura minima que ha de tenir el pont. Per sort estas prop d’un parell de
técnics i els sents dir que usant un basté marcador d’1,5 m i allunyant-se 9 m de la
vora, poden veure el fons de la vora oposada (observa el dibuix). Quina és I'altura del
talis?

3 Finalment, t'assabentes que posaran pals d’acer verticals en els laterals del pont, tal
com veus en el dibuix. Has sentit un dels técnics que el més alt sera de 20 m, perd et
preguntes quant mesuraran els altres.
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Nom I llinatges:
Curs:

Les coordenades del punt mitia M d'un segment d'extrems
Ai B som:

Alxy, ¥1)s Blxy,y) = M.
Per exemple, si A3, -6) i B(-
del punt mitja son:

)

4), aleshores les coordenades Of

Bl
M.

= o
Els punts A(xy, y3), B(xp,¥,) i Clxs,y;) estan alineats si els vectors AB i BC son ..
,és a dir, si les seves coordenades son

Ya= ¥
X=X

La distancia entre els punts A(x,,y;) | Blxy,¥,) és d=|AB| =

Per exemple, si A(3,-7) i B(8,5), aleshores d =

"PARALLELSME | PERPENDICULARITRT DE RECTES
Els pendents de les rectes r, i r, s6n, respectivament, m, i m,.

~Si 1, i r, s6n paral-ieles, aleshores m,

~Si 1, i r, s6n perpendiculars, aleshores m,

Per exemple, si el pendent d'una recta r és 2, el pendent de qualsevol paral-lela a ella és ..

i el pendent de qualsevol recta perpendicular a ella és ..

DEWPLE: y = 2x+3 65 .ay=2x-5y..

Ax+By+C=0 6sI'equaci6 d'una recta r:
-Si A=0, aleshores r és paral-lela a I'eix ...
~Si B=0, aleshores r és paral-lela a I'eix
~Si B#0, aleshores el pendent de r és ..

oewLE: 3y-5=0
BEMPLE: 3x-5= 0
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| Cur:

Geometria analitica

{PracTica

1

Callcula les coordenades del punt mitja, M, del segment AB en els casos segiients.
Comprova que d(A, B) =2 - d(4, M).

a)A(-3,5), B(5,3) b)A(-4,-6), B(-2,4)

Comprova si estan alineats els punts 4, B, C, en els casos segients:
a)A(2,3), B(3,5), 0-2,-5) b)A(2,3), B(3,7), C(-2,-3)

Calcula el perimetre del triangle de vértexs A(2, 3), B(8,0) i C(11, 8).

En I'exercici anterior, calcula I'equaci6 de la recta AC i I'equaci6 de la recta perpendi-
cular a ella que passa per B. En quin punt, D, ambdues rectes es tallen?

Donada la recta 3x -2y + 5 = 0, calcula’n el pendent i troba:

a) Equaci de la recta r paral-lela a ella que passa per A(1, -5).

b) Equaci6 de la recta s perpendicular a ella per B(-3, 4).

©) Com s6n les rectes 1 i s, entre si? (Observa el pendent de cada una).
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{PRacTICA

1 Calcula les coordenades del punt A, simétric de A(-4, 5), respecte al punt
P(-6,-3).

T

2 Donat el triangle de vrtexs A(-5, 1), B(-2,-4) y C(4, 5). Troba.
a) El seu perimetre.

b) L'equaci6 de la recta r perpendiculara AB que passa per C.

c)Punt D detallde AB amb r.

d) Distancia CD.

©) Area del triangle ABC.
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